

正在施行胆管癌切除术,却发现胆总管下段又有问题,州人民医院医护团队——

## 鏖战10小时 完成高难度胰十二指肠切除术

**本报讯** 通讯员黄梅、何奕霏、贾佳报道:近日,昌吉州人民医院医护团队经过10小时紧张手术,成功为危重症患者张女士实施了胰十二指肠切除术。

57岁的张女士,近5日发现自己巩膜黄染,小便颜色比平常深很多,伴皮肤瘙痒,因此来到昌吉州人民医院就医。在超声检查中,医生发现张女士肝内胆管扩张,胆总管内径扩张并占位,怀疑长有肿瘤。张女士住进医院普外一科,主管医生张春宇为其进一步完善相关检查,发现张女士胆总管中段占位性病变,怀疑其身患胆管癌。张春宇向科室负责人高旭升报告了张女士的病情,高旭升组织全科医护人员进行疑难病例讨论,并在副院长徐峰指导下进行分析,讨论手术方案及手术细节。

7月19日,徐峰与张春宇、住院医师

崔赛赛在新疆医科大学第一附属医院胰腺外科主任陈启龙教授的指导下,为张女士实施手术。手术中,医生发现张女士胆总管中段有一个像“指头”一样大小的肿块,考虑为胆管癌,遂实施了胆囊切除+胆管癌切除。术中,快速病检显示:胆管下切缘肌层见异型增生腺体,临时决定实施胰十二指肠切除术。

胰十二指肠切除术是普外手术中难度比较大的一类手术,被称为外科界的“珠穆朗玛峰”,一般手术时间在4个小时至7个小时。该手术方式一般应用于根治胰头癌、壶腹癌、胆管下段癌、十二指肠乳头癌等。手术的难点在于切除范围广、淋巴清扫范围大、术中涉及的重要血管多、消化道重建复杂等。特别是消化道重建,需要建立胰肠、胆肠、胃肠、肠肠四个吻合口,每个吻合口都既脆弱又关键,出现

一个吻合口漏都可能致命。

医生和患者家属沟通后,徐峰带领医护团队为张女士实施胰十二指肠切除术,切除胰头、十二指肠、肝外胆管、胆囊、一部分胃和一段空肠,进行胰肠、胆肠、胃肠、肠肠吻合……前后10个小时的“精雕细琢”,手术顺利成功,无活动性出血及胆漏、胰漏,医护人员紧绷的神经终于松弛下来。

徐峰告诉笔者,原手术方案给患者只做胆囊切除+胆管癌切除+胆肠吻合术,但在手术中发现患者肿瘤范围比预计的更大,上至左右肝管汇合处,下至胆总管胰腺段,快速病检显示胆总管下段切缘有异型组织,因此临时决定实施胰十二指肠切除术,增加了手术难度,延长了手术时间。“虽然比较辛苦,但为了提高患者的预后效果和生活质量,我们觉得很值得!”徐峰说。



8月14日,厦门援疆医疗队专家来到吉木萨尔县希望家园小区为居民义诊。义诊中,脑病科、康复科、呼吸内科、心内科、妇产科等专家为居民测血糖、量血压,讲解常见病、多发病的预防诊治和日常保健知识。

赵浪浪 摄

## 新医大一附院昌吉分院 荣获昌吉州新生儿复苏技能大赛第一名

**本报讯** 通讯员路晓丽、马燕报道:8月10日至12日,由昌吉州卫健委主办的新生儿复苏技术师资培训班暨新生儿复苏技能大赛举行,昌吉州11支参赛队伍同台竞技,新疆医科大学第一附属医院昌吉分院(以下简称:新医大一附院昌吉分院)团队荣获第一名。

此次比赛旨在依托高仿真模拟技术平台,有效考验新生儿科医生、护士及产科医生、助产士对新生儿窒息复苏的掌握程度以及沟通能力,以赛促学,以赛促练,进一步提高新生儿抢救水平。

新医大一附院昌吉分院参赛团队在复苏前准备、初步复苏、正压通气、气管插管、胸外心脏按压、脐静脉置管等多个环节中操作规范、动作娴熟、复苏步骤流畅,展现了该院医护人员扎实的理论功底、精湛的操作技能和良好的心理素质,赢得了现场评委专家好评。

## 昌吉市人民医院 举办中医服务护儿童健康主题讲座

**本报讯** 通讯员王美娟报道:为提升中医儿科服务水平和能力,更好地服务患儿,近日,昌吉市人民医院儿科举办了以“中医服务护儿康 我们在行动”为主题的学术讲座,邀请医院中医针灸科主任白贺霞和护士长钟华授课。

中医针灸科主任白贺霞以“儿科常见疾病的穴位”为题,从中医定位单位“1寸”如何计量引入,先讲解了全身穴位体表定位、解剖学定位的相关基础知识;利用人体模型,一边示范一边指导,讲解如何找准穴位进行按压;由浅至深讲解了足三里、合谷穴、内关穴、涌泉穴、三阴交、太冲穴等六大穴位位置;同时,对常规中医穴位保健、小儿常见病中医疗法、小儿推拿等方面的知识进行了一一阐述,直观精彩的授课,让大家获益匪浅。护士长钟华就穴位贴敷方法、定位、注意事项进行讲解,并指导大家进行实操练习。

此次学术讲座,进一步推广了中医适宜技术在儿科临床的应用,同时,在推进中西医并重治疗儿科疾病、儿童常见病多发病治疗手段更加多样化等方面为医护人员提供了新的诊疗思路。

## 阜康市 举行第六个“中国医师节”表彰大会

**本报讯** 通讯员秦雪芳、张海燕报道:2023年8月19日是第六个“中国医师节”,今年的主题是“勇担健康使命 铸就时代新功”。8月16日下午,阜康市举行第六个“中国医师节”表彰大会,阜康市卫生健康系统400余人参加了此次表彰大会。

表彰大会上,对2022年度优秀医生、阜康名医、最美乡村医生代表,“基本操作技能”获奖代表,“优秀病案”获奖科室及单位等进行了表彰。

表彰大会还穿插了文艺汇演,医务工作者以歌舞、情景剧等方式分享了动人的医患故事。一段段饱含深情的表演、一幕幕感人至深的画面,充分展现出阜康市医务工作者积极向上、奋发有为的精神面貌,弘扬了医务工作者崇尚医德、勇担重任的良好形象。

## 新医大一附院昌吉分院

## 甘肃患者跨省求医 医护暖心解除病痛

**本报讯** 通讯员马晓蕊、李洪杰报道:近日,来自甘肃省的患者苏先生,经亲戚介绍跨省求医,在新疆医科大学第一附属医院昌吉分院(以下简称:新医大一附院昌吉分院)脊柱外科治好了久治不愈的腰疼病。

患者苏先生今年69岁,自诉腰痛伴双下肢疼痛、麻木已有一年多,在当地医院反复治疗,效果不佳。一次聊天得知,亲戚在新疆一家医院看好了腰疼病,苏先生迫不及待坐上火车,千里迢迢来到新医大一附院昌吉分院脊柱外科求医。

7月21日,苏先生右下肢疼痛难忍,右下肢拒动,新医大一附院昌吉分院接诊医生余军接诊,经急诊行腰椎MRI检查结果提示:腰椎退行性改变——骨质增生,椎间盘变性;腰3/4、腰4/5、腰5/骶1椎间盘突出;腰2—5椎体终板炎,遂收住入院进一步检查治疗。

7月24日,新医大一附院昌吉分院脊柱外科医疗团队为苏先生进行椎间孔镜下腰4/5椎间盘髓核摘除术,患者生命体



新医大一附院昌吉分院脊柱外科团队为患者苏先生查体。

李洪杰 摄

征平稳,手术过程非常顺利。术后,脊柱外科团队专门为苏先生制定了术后康复方案,

在医护人员精心医治下,苏先生取得良好的治疗效果,康复出院。